

ВЫХОДИТЬ

Еженедѣльно по Субботамъ. Подписка принимается во всѣхъ Почтовыхъ Конторахъ Имперіи, въ С. П. и М. Почтовыхъ газетныхъ Экспедиціяхъ и въ С. П. Б., у книгопродавца Исакова и Юнгмейстера.

5 МАЯ.

№ 18.

1847.

### ВЫСОЧАЙШІЯ ГРАМОТЫ.

I.

БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ

**МЫ, НИКОЛАЙ ПЕРВЫЙ,**

ИМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ ВСЕРОССИЙСКИЙ.

и проч. и проч. и проч.

Объявляемъ всѣмъ вѣрнымъ Нашимъ подданнымъ:

Въ 10-й день сего Апрѣля Любезная Наша Невѣстка, Цесаревна и Великая Княгиня Марія Александровна, Супруга Любезнаго Нашего Сына, Наслѣдника Цесаревича, разрѣшилась отъ бремени рожденіемъ Намъ Внука, а Ихъ Императорскимъ Высочествамъ Сына, нареченнаго Владиміромъ.

Таковое Императорскаго Нашего Дома приращеніе пріема новымъ ознаменованіемъ благодати Божіей, въ утѣшеніе Намъ испосланной, Мы вполне удостовѣрены, что всѣ вѣрноодданные Наши вознесутъ съ Нами ко Всевышнему теплыя молитвы о благополучномъ возрастѣ и преуспѣяніи Новорожденнаго.

Повѣляемъ писать и именовывать во всѣхъ дѣлахъ, гдѣ приличеству, сего Любезнаго Намъ Внука, Новорожденнаго Великаго Князя, Его Императорскимъ Высочествомъ.

Данъ въ Санктпетербургѣ, въ 10-й день сего Апрѣля, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча восемьсотъ сорокъ седьмое; Царствования же Нашего въ двадцать второе.

II.

Командиру 4-й Бригады 20-й Пѣхотной Дивизіи, Нашему Генералъ-Маіору Князю Кудашеву.

Главнoкомандующій Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ свидѣтельствуемъ предъ Нами о прилѣжной распорядительности, оказанной вами, въ Октябрѣ минувшаго года, при штурмѣ ауловъ:

### ПОВѢЗКА ВЪ ШАТИЛЬ.

1-го Августа 1846 г., была чудесная погода; въ полдень сѣли мы на лошадей и пустились въ путь. Первые 25 версты не представляютъ ничего занимательнаго; но вдругъ — васъ поражаетъ какой-то гулъ, — ближе, ближе, — вы видите Арагу. Прелестное ущелье: лѣсъ и горы, горы и лѣсъ, кой гдѣ деревушки. Поворотъ направо, и дорога пошла берегомъ; еще версты 10 — сносно, но дальше — предайтесь голѣ вашего коня, закройте глаза и творите молитву . . . . . нужно переѣзжать быстрину. Ухъ! какой оглушительный ревъ! Волны кипятъ, всё дно течетъ мимо ногъ коня, вотъ — вотъ — васъ уноситъ . . . . . голова идетъ кругомъ . . . . . рѣка хлещетъ прибоемъ въ берегъ, — конь напрягаетъ силы и вы выбрались на сушу! . . . Такъ, или почти такъ тянулись мы до шавскаго с. Шуанхо. На зарѣ другаго дня, выкупавшись въ одномъ изъ котловъ Арагвы, мы поѣхали дальше. Декорации перемѣнились. Подъѣмъ, спускъ, спускъ, подъѣмъ, — утомительная ѣзда! то поднимаешься чуть не до небесъ, то спускаешься чуть не до ада! тропинка, не преувеличивая, въ 1/2 аршина; справа — отвѣсная скала, съ лѣва — непроницаемая бездна! . . . . . Намъ было человекъ до 800, — мы тянулись на прострaнствѣ 8-ми версты! Вотъ ужъ, именно что называется гуськомъ. Послѣ многихъ переваловъ, отдоховъ, садись, слѣзай, осторожно, и т. п. возгласовъ нашихъ *белад*, къ вечеру добрались до *Салахиростъ-чала*. (\*) Ребенокъ — Аргунъ только что выходитъ здѣсь изъ своей колыбели; природа немного благообразнѣе: есть и травка, и кусточки, и о, диво! даже немного земляники.

(\*) Поляна для войска.

Аймаки и Кутиши, гдѣ быстротою движеній штурмующихъ колоннъ и личнымъ мужествомъ, нанесли вы сильнѣйшее пораженіе скопищамъ Шамиля.

Въ награду за сей подвигъ, Всемилостивѣйше жалуемъ васъ кавалеромъ ордена *Св. Равноапостольнаго Князя Владиміра второй степени*. Препровождая знаки сего ордена, пребываемъ Императорскою милостію Нашею къ вамъ благодарны.

На подлинныхъ Собственною ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА рукою подписано: «НИКОЛАЙ».

С.-Петербургъ,

25-го Марта 1847 года.

### ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛѢНІЯ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по положенію Комитета Г. Министровъ, въ 25-й день минувшаго Февраля, Высочайше повелѣть соизволилъ: 1., Офицерамъ, поступившимъ въ гражданское вѣдомство изъ военной службы, съ отчисленіемъ по Арміи, Кавалеріи и по другому роду оружія, назначать при увольненіи изъ службы пенсію, или изъ жалованья, по чину, или изъ разряда, присвоеннаго должности, по росписанію, смотря по тому, что будетъ выше. 2., Офицерамъ, поступившимъ въ гражданское вѣдомство изъ отставки и зачисленнымъ потомъ по Арміи, Кавалеріи и по другому роду оружія, съ оставленіемъ въ прежнихъ должностяхъ, опредѣлять пенсіи при вторичномъ увольненіи въ томъ-же размѣрѣ, какъ и офицерамъ, въ 1 пунктѣ означеннымъ. 3., На сихъ основаніяхъ назначать пенсіи и семействамъ тѣхъ и другихъ офицеровъ.

— Стой! снимайте вьюки поскорѣй; огня, да чаю.

Морозикъ не на шутку, — такъ и пробираетъ.

— А далеко-ли еще до Шатилы?

« Да будетъ ѣзды до полудня. »

— Слѣдовательно версты около 10, никакъ не болѣе: — 1 1/2 версты въ часъ, да одинъ отдыхъ, вотъ и пройдетъ полдня.

Всѣ спитъ, кони щиплютъ травку; часовые сидятъ вокругъ огня, покуривая; храпѣніе сильнѣе журчанія слабаго Аргуна, наконецъ, и я заснулъ . . . . .

— Который часъ? а?

« Что вы говорите? »

— Который часъ, спрашиваю.

« А? кричите громче! не слышно! »

— Который часъ?

« Половина втораго. »

Ай, да Аргунчикъ! молодцомъ! вотъ ревѣтъ! — не по арагвски! Въ 5-ти шагахъ не слышно, что кричатъ! Воетъ, просто воетъ! ибѣ словъ выразить ярость Аргуна, подѣвжая къ Шатилу! Брызги падаютъ вамъ на лицо, васъ обдаетъ водяною пылью . . . вы цѣпенѣете! . . .

Но вотъ показалась башня, другая, третья, — и Шатиль предъ нами. Что за чудно-богатая картина! кажется, природа Кавказа стала здѣсь на высшей точкѣ совершенства! Ущелье немного расширилось; на лѣвой сторонѣ орлинымъ гнѣздомъ прилипъ къ скалѣ Шатиль, мрачный, черный; трехъ-ярусная башня, какъ грозныя привидѣнія, глядятъ къ сторонѣ Чечни; на право лѣпестыя горы — какъ передовая цѣпь снѣжныхъ великановъ, грозно скопившихся въ одну групу! прямо — свѣтлый небосклонъ,

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по представленію Г. Намѣстника Кавказскаго, Высочайше соизволилъ повелѣть: Июль и Августъ мѣсяцы считать каникулярнымъ временемъ для Совѣта Главнаго Управленія Закавказскаго края, съ тѣмъ чтобы: 1) въ продолженіе сего времени, какъ Члены Совѣта, такъ и Канцелярія онаго, были заняты исключительно обработкою проектныхъ дѣлъ, а Канцелярія сверхъ того заниматься отпискою выслушанныхъ до Юля мѣсяца бумагъ; 2) на это каникулярное время не передавать въ Совѣтъ такихъ предметовъ, которые по срочности или экстренности своей требуютъ немедленнаго разрѣшенія, а всѣ прочія дѣла, согласно ст. 199 — 212 т. II Св. Учр. для управленія Закавказскимъ краемъ, изданія 1842 г., адресовать въ Канцелярію Совѣта, для приговорительныхъ соображеній и приготовленія къ докладу съ начала Сентября мѣсяца. Въстѣ съ тѣмъ, Его Императорскому Величеству благоудно было изъяснить Свою Высочайшую волю, дабы, въ каникулярное время, основные вопросы по устройству Закавказскаго края не разсматривались мимо Совѣта Главнаго Управленія, но вносились въ этотъ Совѣтъ общимъ порядкомъ.

### ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ.

ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО, въ присутствіи Своемъ въ С. Петербургѣ, соизволилъ отдать слѣдующіе приказы:

#### По военному вѣдомству.

Апрѣля 6-го дня 1847 года.

Назначается. По Пѣхотѣ. Адъютантъ 1-й Бригады 18-й Пѣхотной Дивизіи, Рязанскаго Пѣхотнаго полка Капитанъ Филиппевъ, для особыхъ порученій къ Тифлисскому Военному Губернатору, съ состояніемъ по Арміи.

отдыхающій на ледяной маковкѣ *Акисъ-тави* (\*)! а тутъ, смѣсь: выстрѣловъ, крику, воинственныхъ пѣсень горцевъ, ржанія коней съ вѣчно-неумолкающимъ воемъ Аргуна! . . . . . Не могу передать чувства, волновавшаго меня въ эту мину! . . . мнѣ казалось — я вижу чудный сонъ . . . я былъ выше облаковъ . . . и закрывалъ глаза — отъ ослѣпительнаго блеска лучей солнца, игравшихъ дивными переливками на синезагомъ снѣгѣ Кавказскихъ громад! . . . . . Прибавьте къ тому силу воображенія, что вы въ крайнемъ пунктѣ нашихъ владѣній на Кавказѣ, что въ нѣсколькихъ шагахъ отъ васъ живутъ Кистины, что здѣсь опасно, очень опасно — и не разлучную со всѣмъ этимъ мыслью о матушкѣ Россіи . . . о родицѣ! . . . . .

Но довольно; нужно взобраться въ селеніе. Намъ встрѣчаютъ человекъ 50 Шатильцевъ, угрюмыхъ, дикихъ, какъ и жилѣ ихъ; длинныя винтовки въ рукахъ, кинжалы, сабли и желѣзные щиты на каждомъ. Послѣ обычнаго *гамарджоба ткевна*, (\*\*) вамъ отвели одну башню, въ которой прожилъ всю зиму 1842 года царевичъ Александръ; кругомъ она обвѣшана, какъ ожерельемъ, вражьиими руками. Эта башня во многомъ примѣчательна: кромѣ памяти о царевичѣ Александрѣ, она, какъ крайняя въ селѣ, много способствовала, въ 1843 году, къ отраженію скопищъ Ахверды-Магомета, шавскаго здѣсь жертвою, за покушеніе поживиться добромъ Шатильцевъ. Человекъ 60 этахъ молодцовъ, не сдаваясь пяти-тысячному полчищу разноплеменныхъ Дагистанцевъ, три дня отстрѣливались изъ своихъ башенъ, убили главнаго предводителя, человекъ 50 Кистинъ, и заставили всю эту фалангу уйти со стыдомъ и

(\*) Названіе горы.

(\*\*) Побѣда вамъ!

Апрѣля 8-го дня 1847 года.

Производится: *За отличие въ дѣлахъ противъ Горцевъ. По Пѣхотѣ.* Самурскаго Пѣхотнаго полка, въ унтеръ-офицеровъ въ Прапорщики *Кириленио.*

Переводится. *По Пѣхотѣ.* Мингрельскаго Егерскаго полка Штабсъ-Капитанъ *Чураковский*, въ Грузинскій Гренадерскій полкъ.

Апрѣля 9-го дня 1847 года.

Назначается. *По Линейнымъ баталіонамъ.* Черноморскаго Линейнаго баталіона № 1-го Маіоръ *Мурзаевъ*, Командиромъ Черноморскаго Линейнаго баталіона № 5-го.

Переводится. *По Пѣхотѣ.* Егерскаго Генералъ-Адъютанта Князя Воронцова полка Прапорщикъ *Килъз Долгоруковъ*, въ Бутырскій Пѣхотный полкъ.

Апрѣля 10-го дня 1847 года.

Его Императорское Высочество Великій Князь **ВЛАДИМІРЪ АЛЕКСАНДРОВИЧЪ** назначается Шефомъ Лейбъ-Гвардіи Драгунскаго полка и состоятъ Его Высочеству Лейбъ-Гвардіи: въ Преображенскомъ полку и Саперномъ баталіонѣ.

Производится, *за отличие въ дѣлахъ противъ Горцевъ, со старшинствомъ съ 15-го Октября 1846 года. По Кавалеріи.* Состоящій по Кавалеріи и при Отдѣльномъ Кавказскомъ Корпусѣ Штабсъ-Ротмистръ *Килъз Шахъ-Вали*, въ Ротмистры, съ оставленіемъ по Кавалеріи и при томъ же Корпусѣ. *Драгунскаго Его Королевскаго Высочества Наслѣднаго Принца Виртембергскаго полка:* Маіоръ *Долукинъ*, въ Подполковники. Капитанъ *Золотухинъ*, въ Маіоры. Поручики: *Шидловскій, Колмаковъ и Познякъ*, въ Штабсъ-Капитаны. Прапорщики: *Щепановскій, Килъз Абхазовъ, Сарычевъ и Буковский*, въ Поручики. *По Пѣхотѣ.* Пѣхотныхъ полковъ: *Анжеронскаго:* Маіоры: *Верзбицкій и Раутенбергъ*, въ Подполковники. Штабсъ-Капитаны: *Гржегоржевскій 2-й и Вишиковъ*, въ Капитаны. Подпоручики: *Кожинъ, Лоза и Якубовскій*, въ Поручики. Прапорщики: *Глуржидзе, Шатковский, Хитроев, Зуевъ 4-й, Шиманскій, Гедримовичъ, Вракентъ, Герасименко, Стржалковский и Штанге* въ Подпоручики. *Дагестанскаго:* Штабсъ-Капитанъ *Чарковский*, въ Капитаны. Поручики: *Альферовъ и Явничъ*, въ Штабсъ-Капитаны. Подпоручикъ *Мольскій 2-й*, въ Поручики. Прапорщики, *Басовъ, Федосьевъ 4-й, Федосьевъ 2-й и Добржанскій 2-й*, въ Подпоручики. Ставропольскаго Егерскаго полка Прапорщикъ *Пузевичъ*, въ Подпоручики. *По Артиллеріи.* Артиллерійскихъ бригадъ: 3-й Гренадерской, Прапорщикъ *Лабинко-Быковский*, въ Подпоручики. *Полевыхъ:* 19-й, Командиръ Легкаго № 3-го Батареи Капитанъ *Лагода*, въ Подполковники, съ оставленіемъ въ настоящей должности. 21-й, Прапорщикъ *Леонтьевъ*,

въ Подпоручики. Въ Прапорщики: изъ юнкеровъ *Евстифьевъ*, въ Кисловоискій, и изъ фейерверкеровъ *Герасимовъ*, во Владикавказскій, Артиллерійскіе Гарнизоны. *По Генеральному Штабу.* Подполковникъ *Катеръ*, въ Полковники.

Апрѣля 12 дня 1847 года.

Производится. *За отличие въ дѣлахъ противъ Горцевъ. По Кавалеріи.* Состоящій по Кавалеріи и при Отдѣльномъ Кавказскомъ Корпусѣ Корнетъ *Абдуль-Юнусовъ-Ачаковъ*, въ Поручики, съ оставленіемъ по Кавалеріи и при томъ же Корпусѣ.

Апрѣля 13 дня 1847 года.

Назначается. *По Арміи.* Состоящій по Арміи и при Отдѣльномъ Кавказскомъ Корпусѣ Полковникъ *Букиевъ*, Командантомъ въ крѣпость Александрополь, съ оставленіемъ по Арміи.

ГССУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ объявляетъ Монаршее СВОЕ благоволеніе (Апр. 10) Дагестанскаго Пѣхотнаго полка Штабсъ-Капитану *Охицискому*, за отличие, оказанное имъ въ дѣлахъ противъ Горцевъ.

### По гражданскому ведомству

Марта 28-го дня 1847 года.

Помощники Столоначальниковъ Канцеляріи Намѣстника Кавказскаго Губернскіе Секретари: *Саконинъ, Маркесинъ и Ильиневичъ*, за отличную усердную службу произведены въ Коллежскіе Секретари, со старшинствомъ со дня выслуги ими установленнаго двухъ годичнаго срока, и именно для всѣхъ трехъ съ 1-го Марта 1847 года.

Апрѣля 7-го дня 1847 года.

Уволенный изъ Лейтенантовъ 7-го Флотскаго экипажа для опредѣленія къ статскимъ дѣламъ съ чномъ Коллежскаго Ассессора, *Коцебу*, назначенъ Рачинскимъ Уѣзднымъ Начальникомъ Кутаисской губерніи.

### КАВКАЗЪ.

На основаніи Высочайше утвержденнаго Положенія въ 15 день Декабря 1846 г. о заселеніи и Гражданскомъ Управленіи Сѣверовосточнаго берега Чернаго моря, бывшее Анапское Временное Правленіе, минувшаго 1-го Марта, получивъ преобразованіе изъ Временнаго учрежденія въ постоянное, подъ названіемъ *Анапскаго Правленія Закубанскихъ поселеній*, вошло въ права свои и приступило къ дѣйствію по силѣ того Положенія.

урономъ. Пострадала одна церковь; вся злоба варваровъ была вымѣщена на ней. Одинъ Шатилецъ, попавшійся въ плѣнъ, былъ зарѣзанъ на могилѣ Ахверды-Магомета. Въ числѣ другихъ вещей, оставленныхъ испріателемъ на мѣстѣ, найдена бурка убитаго Ахверды, продыравленная пулею на спинѣ; я её видѣлъ у одного Шатильскаго старшины: — она бережется, какъ трофей. Здѣсь всего 44 двора; живутъ очень бѣдно, занимаясь большею частью охотой; полевая работа, какъ и вездѣ въ горахъ, исполняютъ женщины, между которыми встрѣчались нѣкоторыя очень милая; говорятъ всѣ по кистински и древнимъ грузинскимъ языкомъ; вѣра — полу-Христіанская; костюмъ — обыкновенный хевсурскій; на каждомъ нагольный тулупъ, изъ невыдѣланныхъ туровыхъ шкуръ; трубка въ зубахъ отъ утра до вечера; и, признаюсь, запахъ въ Шатили, особенно въ жаркое, почти душное, время Августа, — не вынесимъ.

Изъ Шатили, на третій день повернули мы назадъ, потому въ лѣво — Ардотскимъ ущельемъ, и послѣ 2-хъ дневной утомительной, мучительной и невыносимой ѣзды, послѣ безчисленныхъ переваловъ чрезъ снѣговые хребты, послѣ множества трудовъ и непріятностей, глазамъ нашимъ представилась Тушетія, с. Чонтію, въ прикипельскомъ обществѣ.

Довольно! Со всѣми вопросами о Тушетіи, совѣтую обратиться къ Тушинцу Ивану Цискарову, который, вѣроятно не откажетъ вамъ въ удовольствіи полюбоваться еще нѣсколькими прелестными картинками его родины.

А. Зисерманъ.

### ПОСЛѢДНІЕ КОНЦЕРТЫ Г. ПАРИСА ВЪ ТИФЛИСѢ.

Г. Парисъ, какъ мы уже писали, не испугался снѣговыхъ горъ Кавказа и отдаленности Тифлиса отъ образованнаго

міра, пріѣхалъ къ намъ въ Азію усладить душу давно забытыми звуками и теперь, послѣ радушнаго приема, оказаннаго ему въ пяти данныхъ имъ здѣсь концертахъ, какъ перелетная птичка, свѣшить далѣе, дарить другія города своими чудными пѣснями. Теперь Керчь, Севастополь, Одесса и Константинополь, въ свою очередь, услышатъ его прекрасную игру, а намъ остается поблагодарить его за минуты высокаго наслажденія, доставленнаго его скрипкою и нанутствовать усерднымъ желаніемъ встрѣтить въ своемъ странствованіи тотъ же привѣтъ, восторгъ и благодарность, какіе возбудилъ онъ въ насъ, Тифлисахъ.

Вмѣстѣ съ тѣмъ считаемъ обязанностію дать отчетъ, въ нѣсколькихъ словахъ, о послѣднихъ его концертахъ.

Первые два концерта были исполнены имъ въ Залѣ Благороднаго Собранія съ большимъ успѣхомъ, а другіе два, по настоятельнымъ просьбамъ многихъ — въ театрѣ. Мы уже упоминали, что театръ нашъ, по внутреннему виду даже изыщень, но, въ немъ недостаетъ главнаго — акустическаго совершенства, чего и нельзя ожидать отъ строения, прежде бывшаго манежемъ. Холстъ и дерево безжалостно поглотили лучшіе звуки слѣдующихъ пѣсней, исполненныхъ Г. Парисомъ: первый концертъ Беріо, Фантазія Арто изъ Нормы, Элегія Эрнста, Фантазія *bravesque* — воспоминаніе Америки Вьетана и наконецъ, по просьбѣ публики мазурка Шопена. Несмотря на противудѣйствіе несовершенствъ театра, искусство артиста очаровало публику и она, съ тѣмъ же удовольствіемъ свѣшила принять другой его концертъ въ театрѣ же. На этотъ разъ приняты были возможныя мѣры къ выигранію резонанса и для того, надъ мѣстомъ оркестра сдѣлано было возвышеніе, такъ что Г. Парисъ игралъ внѣ сцены, передъ занавѣсомъ. Это усовершенствованіе было бы ощутительнѣе, еслибъ не вредило влажное состояніе атмосферы того вечера;

Вслѣдствіе представленія Управляющаго Почтовою частію на Кавказѣ и Закавказьемъ. Его Сіятельство Князь Намѣстникъ Кавказскій изволилъ разрѣшить, чтобы во всѣхъ Почтовыхъ мѣстахъ, Закавказскаго края и Кавказской Области, простыя частныя письма были принимаемы для отправления, не только въ одинъ дни отхода почтъ, но во всѣ дни недѣли, кромѣ воскресныхъ и табельныхъ.

Правленіе Женскаго Благотворительнаго Общества Св. Нины самъ объявляетъ, что оно съ душевною признательностію получило вещи для лотереи Общества отъ нѣкоторыхъ дамъ изъ Одессы, Ставрополя и отъ Ея Высочайшепревосходительства Елисаветы Павловны Головиной, которая и въ отдаленіи не забываетъ края, воспоминающаго съ удовольствіемъ ея здѣсь пребываніе; но такъ какъ эти вещи получены уже послѣ розыгрыша лотереи, то онѣ оставлены для лотереи будущаго 1848 г.

Тифлисъ. 27-го Апрѣля, во второмъ часу по полудни, Господинъ Намѣстникъ Кавказскій выѣхалъ изъ Тифлиса въ Владикавказъ, въ сопровожденіи Начальника Главнаго Штаба войскъ, находящихся на Кавказѣ и чиновниковъ Штаба Его Сіятельства.

Съ 18-го по 21-е Апрѣля, въ окрестностяхъ города Тифлиса не было предприняемо никакихъ мѣръ къ истребленію саранчи, по случаю проливныхъ дождей, которые впрочемъ были довольно для нея губительны: ибо стремленіемъ воды съ горъ сносило саранчу въ балки, въ конхъ образовались чрезвычайно быстрые потоки отъ дождевой воды, и теченіемъ оныхъ заносило саранчу землею, камнями и даже уносило въ рѣку Куру. 22-го числа, съ наступленіемъ ясной погоды, на поляхъ кукійскихъ, Генералъ-Лейтенантъ Хрещатитскій и Полиціймейстеръ Шостаковъ приступили къ истребленію саранчи съ большимъ успѣхомъ; результаты ихъ дѣйствій суть слѣдующія:

Число.	Мѣсяць.	На поляхъ Кукійскихъ.		На новой фермѣ.		За Тамольнею.		Всего.		Въ золотинъ къ счету.	Въ томъ числѣ собрано съ общаго истребленія.
		п. ф.	п. ф.	п. ф.	п. ф.	п. ф.	п. ф.				
22	Апрѣля.	44	19	—	—	—	—	44	19	350	—
23	—	28	19	—	—	—	—	28	19	—	—
24	—	86	6	—	—	—	—	86	6	310	—
25	—	117	20	5	—	—	—	122	20	—	42
26	—	183	20	15	—	4	—	202	20	—	70
27	—	96	—	9	—	5	—	110	—	275	—
28	—	275	—	17	—	15	—	307	—	—	105
29	—	291	—	13	—	17	—	321	—	210	—
30	—	269	—	44	—	4	—	317	—	—	45
Итого		1361	4.103	—	45	—	—	1503.4	—	—	342

Пѣсни были слѣдующія: третій концертъ Беріо, Фантазія Арто — воспоминаніе Беллини, Фантазія Вьетана, Венеціанскій карнавалъ и снова, по просьбѣ публики мазурка Шопена.

Наконецъ, 26 Апрѣля, Г. Парисъ заключилъ концертомъ въ Залѣ Благороднаго Собранія, въ пользу бѣдныхъ, въ которомъ исполнилъ: Адажіо и Рондо изъ третьяго концерта Беріота, Элегія Эрнста, Фантазію Липинскаго изъ мотивовъ Соннамбулы, Венеціанскій карнавалъ и гимнъ: *Боже Царя Храни*, вмѣстѣ съ хоромъ пѣвчихъ.

Не станемъ судить объ исполненіи въѣхъ подробностей каждой пѣсни; скажемъ только вообще, что Г. Парисъ обладаетъ смѣлымъ, мягкимъ и вѣрнымъ смысломъ. Игра его граціозна, пѣвуча, исполнена чувства и энергіи, что въ особенности онъ доказалъ въ двухъ любимѣйшихъ нашей публикою пѣсняхъ, въ послѣднемъ концертѣ, въ пользу бѣдныхъ, — въ Элегіи Эрнста и въ Венеціанскомъ карнавалѣ.

Безсознѣнія, Г. Парису предстоитъ еще обширное поле труда, но вмѣстѣ съ тѣмъ и славы; притомъ, онъ еще такъ молодъ, что смѣло можетъ надѣяться побѣдить трудности доступныя гениальнымъ виртуозамъ нашего времени и стать на ряду съ знаменитѣйшими изъ нихъ.

Намъ остается еще разъ поблагодарить Г. Париса, и надѣяться, что онъ съ своей стороны замѣтилъ нашъ радушный приемъ, искреннее участіе и по возможности, благодарный успѣхъ въ нашемъ, еще не музыкальномъ городѣ и не откажетъ намъ въ заслуженномъ добромъ воспоминаніи. А послѣ нѣсколькихъ лѣтъ успѣшныхъ трудовъ и справедливо заслуженной славы, пусть подумаетъ о гостеприимномъ Тифлисѣ!

При семъ надобно обратить вниманіе, что при собираніи саранчи въ мѣшки, убиваютъ ее метлами такое же количество, такъ что безпошибочно можно опредѣлить, что въ 9 дней уничтожено ея слѣшкомъ 3 т. пуд., или болѣе ста милліоновъ штукъ. Истребленіе саранчи за Таможнею возложено на Маіора Демонкаля, а на новой фермѣ — Пристава Сабина; въ Тифлискомъ же участкѣ — на Маіора Шеміота. Жители, недопускавшіе возможности уничтожить саранчу какимъ бы то ни было образомъ, наконецъ убѣдились въ противномъ. Видя на самомъ дѣлѣ, огромнѣйшую массу ежедневно зарываемую въ землю и ловкость солдатъ, съ какою они загоняютъ саранчу на разостланныя рѣдья, сами начали съ усѣхомъ и усердіемъ трудиться. Къ чести жителей надо отнести безкорыстіе ихъ; они отказались отъ опредѣленнаго Княземъ Михаиломъ Семеновичемъ денежнаго награжденія, которымъ пользуются только одни бѣдные.

Есть надежда, что при постоянной дѣятельности и терпѣнн, можно будетъ уменьшить угрожающее бѣдствіе. Многіе помѣщики изъ туземцевъ, пріѣхавъ смотрѣть на эту полезную работу, — съ тѣмъ, чтобы принятъ тѣ же средства въ своихъ помѣнкахъ. Въ настоящее время, саранча не вся вышлодилась; еще нѣсколько солнечныхъ дней и она ляжетъ на поверхность земли, тогда представится возможность къ совершенному ея уничтоженію.

27-го Апрѣля, въ 11 часовъ утра, привезена была въ Тифлисъ, вода изъ источника Св. Якова, въ двухъ серебряныхъ кувшинахъ. Армянское Духовенство, въ полномъ облаченіи, съ хоругвями и крестами встрѣтило благодатную воду за Таможнею и съ пѣніемъ гимновъ внесена была въ церковь Сурпъ-Саркиса, что за банными воротами; отсюда процессія, въ сопровожденіи Архіепископа Карпета, отправилась на майданъ, или татарскую площадь. Здѣсь снова служили молебствіе съ колѣно-преклоненіемъ и тысяча народа, всѣхъ исповѣданій, стекшаяся изъ цѣлаго города и окружающихъ деревень, съ вѣрою возсылали теплыя молитвы къ Господу силъ, объ отклоненіи грозящаго несчастія.

Съ майдана процессія двинулась на Авлабартъ, гдѣ на кладбищенской церкви въ третій разъ отслужили молебствіе, потомъ окропили водою соседственныя поля и, остатокъ воды, съ церемоніею перенесли въ Ванскій Соборъ и поставили ее на престолъ.

Преданіе говорятъ, что Мышинскій Архіепископъ Св. Іаковъ, построенный, около 1300 года, монастырь, на томъ самомъ мѣстѣ, гдѣ праотецъ Ной, сошедши съ Арарата, посадилъ первую виноградную лозу, — вознамѣрившись достигнуть вершины Арарата, чтобы узрѣть ковчегъ, принесъ Богу моленіе, чтобы сподобилъ его этого блага, и отправился въ путь. Но, когда, изтомленный восхожденіемъ, предавался сну, тогда, всякій разъ находилъ себя на томъ мѣстѣ, отъ котораго начиналъ путь. Такимъ образомъ онъ трудился семь лѣтъ, пока не явился къ нему во снѣ Ангелъ, который, вручивъ ему отъ ковчега кусокъ сказалъ, что Богъ, не хотя презрѣть его труды и моленія, послалъ ему эту часть дерева ковчега для удовлетворенія его любознательства. Св. Іаковъ, возставши отъ сна, нашелъ возлѣ себя давшую ему Ангеломъ часть ковчега (\*) и возблагодаривъ Вседержителя, молилъ Его, занечатлѣть это мѣсто благодати какимъ нибудь чудомъ. Въ скоромъ времени открылся на этомъ мѣстѣ ключъ нигде не изтекающій, вода котораго имѣетъ ту дивную силу, что за нею слѣдуютъ стаи птицъ, истребляющихъ всякихъ червей и саранчу, что уже бывало тысячу разъ и не въ давнее время.

17-го Апрѣля, сего года, въ городѣ Кутаисѣ, съ приличнымъ торжествомъ, открыты Губернскія Присутственныя мѣста и съ сего времени должно считать начало существованія новой Кутаисской губерніи.

21 и 28 Марта въ Ставропольскомъ Округѣ были значительные пожары: первый въ селеніи Новогоріевскомъ, гдѣ истреблено 16 дворовъ и разнаго хлѣба и имущества на 2800 р.; а второй въ селеніи Поворожественскомъ, отъ котораго сгорѣло тоже 16 крестьянскихъ домовъ, разнаго имущества и хлѣба на 5700.

15 минувшаго Марта. Закубанскій поселянинъ Василій Лиманскій, отлучась съ женою своею изъ дома, оставили на печкѣ, безъ всякаго присмотра, духаѣтнаго сына своего Василія, который играя

фосфорными свѣчниками, зажегъ на себѣ платье. Другой сынъ поселянина Лиманскаго, Михаилъ, 5-ти лѣтъ, услыхавъ плачь, прибѣжалъ съ двора и, увидѣвъ брата объятаго пламенемъ, выбѣжалъ на улицу позвать мимошедшаго въ это время, поселянина Кравченку. Сей послѣдній, хотя затушилъ горѣвшее платье на младенцѣ и тѣмъ предупредилъ пожаръ, но было уже поздно спасти дитя отъ смерти: ово сдѣлалось жертвою родительской безпечности.

Апрѣля 3-го. Съ Острова Чечня, лежащаго на Каспійскомъ морѣ верстахъ въ 30 отъ западнаго берега, нѣсколько лодокъ Кизляра, получено извѣстіе, что прошедшая зима тамъ была довольно сурова, такъ что нѣкоторые изъ рыбныхъ промышленниковъ, застигнутые въ морѣ везающею стужей сильно пострадали. Съ 7-го Ноября погода стояла умѣренная и ловъ лоса былъ хорошъ. Декабря 21 наступили опять морозы, отъ которыхъ около береговъ О. Чечня образовался ледъ и прекратился ловъ рыбы. Но съ 2-го Февраля прибрежныя мѣста очистились отъ льдовъ; ловли тюленей со всѣмъ не было; только выѣзжавшіе изъ Астраханскихъ черной промышленники — могутъ похвалиться тюленемъ уловомъ. Теперь, съ Февраля мѣсяца, у береговъ Чечня продолжаютъ ловить блугу и осетра, но въ количествѣ не значительномъ. По Шамхальскому берегу около Тарки, на промыслахъ Г. Давыдова, въ зимнее время ловъ блуги былъ весьма хорошъ. Погода во все это время стояла холодная и красныхъ дней было очень не много.

Екатеринодаръ, Апрѣля 5-го. На дняхъ отошла у насъ, на низовья Кубани, Благовѣщенская ярмарка, которую пашъ, увеличенный Екатеринодаръ, командующій бѣдными степенными станицами и аулами, обыкновенно пріѣзжаетъ первое появленіе ранней гостии юга-весны. Подобно предшествовавшимъ опытамъ, на этой ярмаркѣ, въ продолженіи пяти дней, — съ 26 по 31 минувшаго Марта, была предоставлена свобода торговли нашимъ сосѣдямъ-мирнымъ и изъявляющимъ покорность, горцамъ. Прічемъ, необходима мѣры безопасности, благочинія и гостеприимнаго вниманія съ нашей стороны въ отношеніи къ Закубанскимъ посѣтителямъ ярмарки, дѣйствовали тѣ же самыя, какими сопровождалась предшествовавшая. Эти мѣры, направленные къ совершеннѣйшему согласованію народной безопасности и тишины съ свободою народного, чисто домашняго-базарнаго торгова, достигаютъ съ видимо возрастающимъ усѣхомъ болѣе и болѣе благоприятныхъ и утѣшительныхъ результатовъ, въ нравственно-политическомъ отношеніи.

Что же касается самаго содержанія Черкесско-казацкаго торгова, то въ этомъ отношеніи вышнція Благовѣщенская ярмарка далеко превзошла эту же самую ярмарку въ прошедшемъ году; въ обширности сѣзиза и торговыхъ оборотовъ она почти не уступала осенней Покровской того же года ярмаркѣ, которая, имѣя за собою лѣто съ его трудомъ и жатвою, обыкновенно превосходитъ ярмарку Благовѣщенскую, послѣдующую зимѣ, съ себѣ бездѣйствіемъ и безплодіемъ. Сѣзизъ изъ-за Кубани, на окончившуюся ярмарку, состоялъ изъ 1365 аровъ, при которыхъ было промышленнаго народа, сложившаго оружіе за нѣсколько верствъ отъ торговаго плаца, 2166 человекъ. Въ этомъ числѣ находилось Хампейцевъ 1664, Черкапейцевъ 329, Хатукайцевъ 162 человекъ; остальные принадлежали къ обществамъ Шавсуговъ, изъявляющихъ покорность.

Арбы Закубанскихъ гостей ярмарки наложены были разнымъ лѣсомъ, частоколомъ, обручами, каюками, осями, вилами и другими подобными подѣлками; кожами, масломъ, орѣхами и т. п.; всего на сумму до 4400 р. сереб. У насъ брали горцы хлѣбъ въ зернѣ, посуду, сундуки, холсты, бумагу и шелковыя ткани, сафьянъ, желѣзо, мыло и т. п. Сумма отпуска съ нашей стороны равнялась суммѣ привоза.

Сула во усиленномъ, въ сравненіи съ предшествовавшими примѣрами, оборотамъ Черкесской торговли въ окончившуюся ярмарку, наименѣ замѣчательную изъ трехъ въ году эпохъ Екатеринодарской торговли, можно основать самыя благоприятныя виды въ пользу дружественныхъ торговыхъ сношеній казаковъ съ горцами на предстоящей Троицкой Екатеринодарской ярмаркѣ, — этомъ первенствующемъ рынкѣ въ землѣ Черноморскихъ казаковъ.

Темиръ-Ханъ-Шура. Аншеронскій пѣхотный полкъ въ теченіи болѣе 100 лѣтъ, со времени своего основанія, отличавшійся постояннымъ мужествомъ во всѣхъ военныхъ дѣйствіяхъ, въ которыхъ онъ участвовалъ, ознаменовалъ себя и на

Кавказѣ новыми подвигами. Въ 1845 году, во время похода въ Дарго, подъ предводительствомъ Главнокомандующаго Князя Михаила Семеновича онъ покрылъ себя неуязвимою славою. 3-й баталіонъ этого полка, по ходатайству Его Святѣйшества, удостоился получить въ апрѣлѣ мѣсяцѣ сего года Высочайшую награду: вмѣсто прежняго знамени съ надписью «за Ахульго» онъ получилъ новое, на которомъ, по Высочайшей волѣ, къ прежней надписи прибавлено было «за Походъ въ Аудию и Дарго.»

10-го Апрѣля, Полковой Командиръ Аншеронскаго пѣхотнаго полка Полковникъ Князь Орбеліанъ 2, пригласилъ въ квартиру свою командующаго здѣсь войсками Генераль-Лейтенанта Князя Бебутова, Бригаднаго Командира 1-й бригады 20-й пѣхотной Дивизіи Генераль-Маіора Князя Кудашева, Бригаднаго Командира 20-й Артиллерійской бригады, Полковаго Командира Дагестанскаго пѣхотнаго полка и Командира горной № 4-го батареи, а также и всѣхъ Штабъ и оберъ-Офицеровъ его полка, для прибавки къ древку новаго знамени. Когда собрались всѣ и прибылъ Командующій войсками, то Полковой Командиръ поднесъ молотокъ Командующему войсками, который прибавилъ нѣсколько гвоздей, передалъ его Бригадному Командиру; за тѣмъ далѣе, по старшинству, до тѣхъ поръ, пока всѣ гвозди были прибиты. По окончаніи прибавленія, Генераль-Лейтенантъ Князь Бебутовъ, взявъ знамя, вручилъ его Подпоручику 3-го баталіона, назначенному носить его. На другой день было совершено освященіе этого знамени. 3-й баталіонъ Аншеронскаго полка, расположенный развернутымъ фронтомъ на плацъ парадномъ мѣстѣ укрѣпленія Темиръ-Ханъ-Шуры, ожидалъ прибытія Командующаго войсками; — передъ фронтомъ стоялъ малой, хоръ полковыхъ пѣвчихъ и полковой Священникъ Аншеронскаго полка въ полномъ облаченіи, Отецъ Давидъ, тотъ самый, который отличился своимъ мужествомъ во время блокады горцами укр: Зиряновъ, и который своими Христіанскими доблестями такъ умѣлъ поддерживать духъ тамъ бывшихъ храбрыхъ нашихъ солдатъ. Въ 10 часовъ утра прибылъ Командующій войскамъ.

По прочтеніи Императорской Грамоты при знаменахъ жалюемой, началось молебствіе, во время котораго каждый, начиная отъ рядоваго и до начальника, молился съ теплою вѣрою и усердіемъ; народъ стоявшій толпами также усердно молился.

По окончаніи молебствія священникъ окропивъ какъ знамя, такъ и людей 3-го баталіона святою водою, прочиталъ присягу на вѣрность; за тѣмъ, когда отдала была честь знамени и оно принесено было къ баталіону, Князь Бебутовъ въ краткихъ, но сильныхъ выраженіяхъ сказалъ солдатамъ приличную рѣчь. Онъ говорилъ имъ о ихъ подвигахъ бывшихъ и еще предстоящихъ, о томъ, какъ Великій Монархъ нашъ награждаетъ заслуги, и громко, чистосердечное ура! было отвѣтомъ на слова любимаго начальника. — на слова, столь доступныя для сердца каждаго Русскаго.

Когда 3-й баталіонъ, бывшій при освященіи, прошелъ церемоніальнымъ маршемъ, знамя отнесено было въ квартиру Полковаго Командира. Такъ кончился этотъ торжественный обрядъ освященія знамени, знамени, которое отнынь какъ и другія ему подобныя, среди храбрыхъ Аншеронцевъ, будетъ развиваться на гибель врагамъ Россіи, на страхъ непокорнымъ!

М. И. А. . . .

### О ОБЛАДОННОМЪ ДЕНЕГЪ ВЪ ТИФЛИСѢ.

Въ 8-мъ № нашей Газеты извѣщали мы здѣшнюю публику объ открытіи въ Тифлисѣ московскими фабрикантами *депо* и *магазина* мануфактурныхъ товаровъ. Теперь намъ извѣстны уже всѣ подробности этого предпріятія, и близость перваго транспорта заставляеть насъ сказать еще нѣсколько словъ о сущности этого дѣла и показать тѣ выгоды, которыя могутъ получить самый край и здѣшнее торговое сословіе отъ водворенія здѣсь московскихъ и другихъ русскихъ мануфактуристовъ съ своими товарами.

Сколько извѣстно, торговля Кавказскаго края до сихъ поръ была подвержена частымъ неурядивымъ колебаніямъ; очень не рѣдко, цѣна на русскіе товары одинаковаго качества, возвышалась и понижалась отъ 20 даже до 40% въ короткое время; это зависѣло иногда отъ усиленнаго требованія на какой нибудь товаръ, или отъ неостатка его въ привозѣ, а иногда и отъ прихотливыхъ торговцевъ. Подобное положеніе дѣла перѣдко давало поводъ къ прибыльнымъ спекуля-

(\*) Эта часть ковчега, понынѣ хранится въ Эмидзипскомъ монастырѣ.

ціямъ, которыя тяготѣли всегда на потребителей. Ходъ торговли, кромѣ того, подвергался значительнымъ измѣненіямъ и отъ самаго способа закупаки товаровъ. Отдаленность промышленныхъ нашихъ губерній и главныхъ торговыхъ пунктовъ и трудность путей сообщенія въ нашемъ краѣ, были до сихъ поръ главнѣйшими причинами почему здѣшніе торговцы всегда затруднялись имѣть товары съ особенной выгодой. Кромѣ большихъ капиталистовъ, для мелкихъ и небогатыхъ торговцевъ, поѣздки въ Москву и Нижегородскую ярмарку были всегда сопряжены съ большими расходами; притомъ, не имѣя большихъ наличныхъ суммъ, нѣкоторые должны были соединять въ мѣстѣ для покупки товаровъ и перѣдко занимать деньги для усиленія своихъ капиталовъ, платя за то слишкомъ обременительные проценты. Не смотря на то, постоянно нѣсколько здѣшнихъ торговцевъ отправлялись въ Москву и Нижегородскую ярмарку за покупкой товаровъ; потому что безъ этой мѣры, торговля здѣшняго края сосредоточилась-бы въ рукахъ весьма небольшого числа капиталистовъ, которые, не имѣя соперничества, при малѣйшей возможности могли-бы произвольно возвышать цѣны и тѣмъ самымъ задерживать ходъ торговли и обременять какъ самыхъ мелкихъ торговцевъ, такъ и потребителей. Однако же, какъ ни выгодна была эта конкуренція людей съ малыми капиталами противъ большихъ капиталистовъ, но тѣ и другіе терпѣли отъ нея очень не рѣдко. Это происходило частію потому, что пріѣхавши съ небольшимъ капиталомъ въ Москву или Нижній Новгородъ, здѣшніе торговцы не могли пріобрѣтать нѣкоторыхъ товаровъ съ выгодой и для того должны были покупать большія партіи и пріѣзжали нисколько къ кредиту на очень большіе сроки, и частію же дѣлали это для того, чтобы по продажѣ товаровъ, имѣть въ запасъ наличную сумму для уплаты выданныхъ векселей и для новыхъ закупокъ. Въ такихъ случаяхъ, очень не рѣдко бывало, что вынужденные обстоятельства поскорѣй выручить наличныя деньги для новыхъ оборотовъ, они продавали товары по 80 коп. за рубль и тѣмъ подрывали торговлю своихъ товарищей, которые, производя дѣла на наличныя капиталы, не имѣли никакой надобности дѣлать подобнаго рода уступки. Вначалѣ, московскіе купцы и фабриканты открыли довольно обширный кредитъ здѣшнимъ торговцамъ и дѣло шло весьма правильно, пока не вмѣшались въ него спекулянты безъ капиталовъ, съ одною отчаянною оборотливостью — (такія натуры встрѣчаются, вездѣ болѣе или менѣе, и мы не хотимъ ихъ причислить къ особенностямъ здѣшняго края), — само собою разумѣется, что подобныя люди не могли удержаться и повредили другимъ своею рѣзкой не аккуратностью и не состоятельностью. Кредитъ для торговцевъ здѣшняго края въ Москвѣ и Нижегородской ярмаркѣ въ послѣднее время упалъ въ сильной степени, исключая немногихъ капиталистовъ, которые и до сихъ поръ тамъ пользуются большою извѣстностью. Такимъ образомъ, связи здѣшняго края съ Россіею стали ослабѣвать, какъ московскіе фабриканты рѣшились составить общество и двинули массу товаровъ въ центръ здѣшняго края, чтобы на самомъ мѣстѣ снабдить его всеми товарами хорошаго качества по цѣнамъ доступнымъ и тѣмъ поддержать торговлю Кавказа со внутренними губерніями Россіи.

Возвореніе въ здѣшнемъ краѣ лучшихъ московскихъ фабрикантовъ съ товарами, доставленными изъ первыхъ рукъ, оживитъ обороты здѣшняго торговаго класса въ значительной степени. Тогда всякій торговецъ, съ большимъ или самымъ умѣ-

реннымъ капиталомъ можетъ имѣть всѣ возможные роды товаровъ у себя дома и взять только тѣ, въ коихъ имѣетъ онъ настоящую надобность. Не дѣлая никакихъ издержекъ и не теряя времени на проѣзды, всякому представляется выгода, съ наложеніемъ небольшихъ процентовъ, сбывать товары по розницѣ и такимъ образомъ оборотить капиталъ свой два или три раза въ годъ; притомъ же, онъ теперь не рискуетъ терпѣть убытки отъ подмочки и протерки товаровъ въ дорогѣ или даже отъ самыхъ подлоговъ, что и до сихъ поръ случается въ такомъ дальнемъ пути. Общество, двигая товары свои большими массами, частію сухопутно и преимущественно по водянымъ путямъ, учреждая на главныхъ пунктахъ сообщенія конторы свои, имѣетъ всѣ способы къ той и той и аккуратной доставкѣ товаровъ. Часто случается, что изъ купленныхъ, въ Москвѣ или на ярмаркѣ, партій, выходятъ куски съ изъянами (зло неизбежное на большихъ мануфактурахъ); при покупкѣ товаровъ въ *депо*, и эта невыгода исчезаетъ, потому что, сколько извѣстно намъ, при продажѣ товаровъ въ семь учрежденій постановлено правиломъ: всѣ послѣдняго рода товары, попавшіеся по недосмотру или недоразумѣнію, замѣнять тотчасъ же соответствующими или возвращать покупателямъ полученныя за нихъ деньги. Кромѣ того, *Контора Закавказскаго торговаго Депо* принимаетъ немедленно всѣ заказы, какъ на большія такъ и на малыя партіи тѣхъ товаровъ, которыхъ не будетъ имѣться въ наличности на первое время.

Понимая вполне обороты здѣшняго края, общество озаботилось прежде всего дать способы здѣшнимъ производителямъ первобытныхъ сырыхъ матеріаловъ сбывать ихъ на мѣстѣ мѣной на товары и за наличныя деньги. Помѣщики кавказскіе, чрезъ посредство управляющаго торговымъ Депо, могутъ получить всѣ возможныя свѣдѣнія о сбытѣ сырыхъ матеріаловъ внутри Россіи и имѣть способы пріобрѣтать тамъ чрезъ посредство Конторы всѣ механическія или другія способы для улучшенія обработки сырыхъ матеріаловъ и развитія внутренней нашей производительности (\*). Внимательное изученіе края пріѣхавшими къ намъ изъ Москвы купцами, со временемъ принесетъ плоды, потому что общество постоянно будетъ стараться дать болѣе полное и живое развитіе внутреннимъ силамъ страны, сдѣлавши ее постояннымъ посредникомъ съ внутренними губерніями Россіи. Шелкъ, хлопчатая бумага, марена, желтиникъ (шмакъ), кожи, шерсть и другія произведенія здѣшней мѣстности найдутъ самый вѣрный сбытъ при посредствѣ *Депо* и должно надѣяться, что при этихъ способахъ, кавказская земледѣльческая промышленность получитъ еще большія силы и устремится къ обширнѣйшему развитію.

Хотя главная цѣль учрежденія Закавказскаго Депо русскихъ товаровъ состоитъ въ сбытѣ ихъ гуртовой продажей; но для ближайшаго ознакомленія потребителей здѣшняго края съ произведеніями русскихъ фабрикъ и для устраненія нѣкоторыхъ предубѣжденій противу русскихъ мануфактурныхъ товаровъ предположено, по мѣрѣ надобности, открыть при *Депо* и различную продажу по таксъ, съ повышеніемъ цѣнъ противъ оптовой продажи. Открытіе этого магазина будетъ зависѣть отъ обстоятельствъ и дальнѣйшихъ соображеній Гг. Учредителей относительно хода дѣлъ, коимъ они желаютъ положить твердое основаніе, производя здѣсь торговлю на честныхъ и самыхъ

(\* Контора и самое Депо помѣщаются на Головинскомъ проспектѣ, въ домѣ Арциуни, между Штабомъ и домомъ Главкомадующаго.

*Шаризъ*. 26 Апрѣля: Изъ г. Гори, Генер.-Майоръ *Врашель* и Поруч. *Палавановъ*. 27 Апрѣля: Изъ г. Телавы, Шт.-Кап. *Субановъ*. Изъ г. Кутаиса Поруч. *Кузловъ*. Елисаветанольскаго Уѣзда, Кавказскаго Участка Майоръ *Искандаръ Ага*, Поруч. *Эюбъ Ага*, Прап. *Омаръ Ага* и Кол. Рег. *Мирза Иаби*. 28 Апрѣля: Изъ г. Гори, Подполк. *Кудряковъ*. Изъ г. Севастополя, Подполк. *Афанасьевъ*. Изъ г. Елисаветополя, Майоръ *Князь Орбелиановъ*. 29 Апрѣля: Изъ ур. Бѣлаго-Ключа, Кол. Сов. *Дроздовъ*. 1 Мая: Изъ г. Ставрополя, Тит. Сов. *Штейнъ*.

#### Выѣхавше изъ г. Тифлиса.

25 Апрѣля: Въ г. Горію, Подполк. *Серебряковъ*. Въ кр. Владикавказъ, Гвардіи Поруч. Кн. *Шаховскій*. 26 Апрѣля: Въ кр. Владикавказъ, Ген.-Майоръ *Зее-фонъ-Лауренбергъ*. Въ г. Александрополь, Кол. Асс. *Шароевъ*. Въ г. Дербентъ, Поруч. *Ермоловъ*. 27 Апрѣля: Въ кр. Владикавказъ, Тит. Сов. Алек-

благонамѣренныхъ правилахъ и не желая нисколько стѣснять мѣстныхъ торговцевъ.

Выборъ товаровъ, хлопчатобумажныхъ, шелковыхъ, льняныхъ, шерстяныхъ, гарусныхъ, шелковыхъ и въ особенности суконъ разныхъ сортовъ, отличается особенною тщательностію. Магазины и Депо въ Тифлисѣ будутъ снабжены большимъ ассортиментомъ офицерскихъ вещей отъ извѣстнаго магазина Живаго. По этому отдѣленію Гг. военные офицеры могутъ дѣлать заблаговременно заказы всего относящагося до аммуничныхъ вещей. Обращено будетъ особенное вниманіе на дорожныя вещи, составляющія въ семь краѣ одну изъ важнѣйшихъ потребностей.

Кромѣ того, при магазинѣ предположено открыть особое отдѣленіе, на правахъ частнаго комиссіонерства, для выписки изъ обихъ столицъ тѣхъ вещей и товаровъ, которые не вошли въ составъ общаго учрежденія; по этому предмету контора войдетъ въ сношеніе съ лучшими мастерами, ремесленниками и художниками. Всякій изъ Гг. потребителей можетъ обращаться съ своими требованіями въ контору Закавказскаго торговаго Депо въ полной надеждѣ получить всегда отвѣтомъ да, и никогда нѣтъ. Для удовлетворенія потребностямъ здѣшней публики, московскіе мануфактуристы предполагаютъ, какъ мы слышали, имѣть въ магазинѣ даже оптическіе и физическіе инструменты и всѣ учебныя пособія, книги, эстампы и даже ноты; все это будетъ при второмъ транспортѣ, который придетъ вслѣдъ за первымъ.

Послѣ этого, намъ остается желать успѣха этому новому предпріятію и надѣяться, что дальнѣйшимъ своимъ развитіемъ оно будетъ способствовать возворенію новыхъ отраслей здѣшней производительности и дастъ прочный и твердый ходъ торговлѣ Кавказскаго края съ Москвою и внутренними губерніями. Нѣтъ никакого сомнѣнія, что примѣръ этого перваго общества русскихъ фабрикантовъ повлечетъ за собой болѣе или менѣе удачныя подражанія и, быть можетъ, мы скоро увидимъ другія компании, которыя, соревнуя выгодамъ, а быть можетъ и благороднымъ намѣреніямъ этого перваго учрежденія, появятся въ нашемъ краѣ. Во всякомъ случаѣ, надо желать, чтобы соревнованіе это не повредило единству цѣли и не могло бы служить препятствіемъ къ исполненію этихъ благихъ намѣреній, о которыхъ мы почли долгомъ своимъ, сообщить нашей публикѣ и торгующему купечеству нашего Закавказскаго края.

Здѣсь получены извѣстія изъ Москвы, отъ Барона Мейндорфа, что 14 Апрѣля отправленъ оттуда въ Тифлисъ второй и послѣдній сухопутный транспортъ русскихъ мануфактурныхъ издѣлій. Этотъ транспортъ въ 320 пудовъ, на 60,000 руб. серебромъ, заключаетъ въ себѣ товаръ хорошаго качества и по цѣнамъ умѣреннымъ.

Прочіе товары, болѣе громадскіе, какъ то: инструменты для разработки дорогъ, мѣдные приборы, веревки, бронзовыя издѣлія всякаго рода — будутъ отправлены водою.

Фабриканты села Иванова (Владимірской губерніи) намѣрены открыть непосредственныя сношенія съ Закавказскимъ краемъ и предполагаютъ, на первый разъ, отправить 10,000 кусковъ бумажнаго товара цѣною до 80,000 руб. серебромъ, прямо водою, чрезъ Волгу и Астрахань въ Баку.

#### ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Товарищество винодѣлія въ Кахетіи, имѣетъ честь извѣститъ, что винная торговля ея, бывшая въ домѣ Майора Сумбатова, близъ Штаба, соединена съ большимъ подваломъ подъ домомъ Семпнаріи, на Эриванской площади, гдѣ нынѣ единственно будетъ производиться продажа; и что бывшій ея прикащикъ, по имени Василій Мачавариановъ уволенъ отъ службы, почему ему на счетъ товарищества не могутъ быть отпусаемы ни деньги, ни-же производимы съ нимъ какіе либо счета, почему впредь товарищество за Мачаварианова не отвѣчаетъ по своимъ дѣламъ.

#### ПРІѢХАВШИЕ и ВЫѢХАВШИЕ:

##### Пріѣхавшіе въ г. Тифлисъ.

25 Апрѣля: Изъ г. Дербента, Кол. Сов. *Доминскій*. Изъ кр. Новыхъ Закаталъ, Генер.-Лейтен

*сандровскій*. 28 Апрѣля: Въ кр. Владикавказъ, Тайный Сов. *Мариши*, Дѣйств. Стат. Сов. *Щербининъ*, Докторъ Стат. Сов. *Андріевскій* и Кап. *Графъ Гейденъ*. Въ Самурской Отряжѣ, Ген.-Майоръ *Андрониковъ*. 29 Апрѣля: Въ кр. Владикавказъ, Камеръ Юнкеры *Князь Воронцовъ* и *Баронъ Николай*. Въ уроч. Бѣлый Ключъ, Подполк. *Чилищевъ*. 30 Апрѣля: Въ кр. Владикавказъ, Подполк. *Веревкинъ* и Кап. *Гвардіи Князь Козловскій*. Въ ур. Бѣлый-Ключъ, Ген.-Майоръ *Врашель* и Шт.-Кап. *Домбровскийъ*. Въ Мингрелію, Поруч. *Князь Дадіанъ*. 1 Мая: Въ г. Эривань, тамошній Комендантъ Полковн. *Киль*. Въ кр. Владикавказъ, Гвардіи Полковн. *Князь Гагаринъ*, Поруч. *Ермоловъ*, Полковн. *Семеновъ*, Гвардіи Кап. *Князь Суворовъ*, Поруч. *Колженинъ*, Подполковн. *Графъ Галатерія* и Подпоруч. *Поповъ*. Въ Астрахань, Майоръ *Артемьевъ*. Въ г. Пятигорскъ, Шт.-Кап. *Путинцовъ*. Въ г. Кутаисъ, Шт.-Кап. *Ивановъ*. Въ г. Александрополь, Поруч. *Ивановъ*.